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Summary. The article empirically confirms that the determinacy of individual’s constructive adaptive strategy 

is reasoned by the mechanisms of ego protection, and gives the matter a theoretical basis. The attention is focused on the 

objective relation between the adaptedness degree, the nature of the coping behavior and the tension degree of the 

individual’s psychological protection. 

Key words: adaptation, adaptedness, adaptive strategy, mechanisms of ego protection, the tension of 

psychological protection, coping behavior. 

 

 

УДК 159.9.072 (075.8)              М.В. ШЕВЦІВ, В.Л. РОМАНЮК  

 

ОСОБЛИВОСТІ ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКУ КОЛЬОРУ ОЧЕЙ І ТЕМПЕРАМЕНТУ У СТУДЕНТІВ-БІОЛОГІВ  

В УМОВАХ РІВНЕНЩИНИ 

 

Стаття присвячена сучасним проблемам застосування кольорової гами очей для комплексної 

психодіагностики темпераменту і характеру та їх взаємозв’язку. До експерименту було залучено 97 студентів 

1-2 курсів спеціальності «Біологія». Колір очей визначали за загальноприйнятими методами діагностики, 

темперамент – за опитувальником Г.Айзенка. Результати дослідження вказують на певний взаємозв’язок 

кольору очей і темпераменту людини. 

Ключові слова: гама кольорів очей, темперамент, характер, тест-метод Г. Айзенка.  

 

Постановка проблеми. Уміння діагностувати темперамент і характер, а також стан здоров’я людини як 

біо-психо-соціальний феномен тощо включає в себе певну сукупність методів, у т.ч. фізіологічних і 

психологічних (психофізіологічних). При цьому важливими є оцінка складових як вербальної, так невербальної 

поведінки особистості [1, 2]. Окремої уваги заслуговує дослідження конституції (соматотипу) людини у 

поєднанні з її фізіогномікою [3]. У зв’язку з цим основною метою даної статті було комплексне дослідження 

взаємозв’язку кольорової гами очей і темпераменту у студентів в окремих екологічних умовах навчального 

процесу. 

Результати досліджень та їх обговорення. Ряд світових учених дають різну характеристику 

взаємозалежності кольору очей, як «дзеркала душі» та їх кольорову гаму як специфічний зв’язок з 

темпераментом і характером [4], що залежить, в основному, від двох чинників: особливості розташування судин 

у райдужній оболонці ока та кількості меланіну (природного пігменту чорного кольору), у залежності від 

різного співвідношення яких і змінюється колір очей. Слід відзначити, що колір очей, як і темперамент людини, 

є генетично обумовленими (спадкова програма розвитку людини). Вважають, що набір генів, які відповідають за 

темперамент, може мати відображення, наприклад, у кольорі очей або волоссі, у будові тіла, у манері ходити, 

говорити, думати [3]. У людини існує 10 типів щодо кольорової гами очей: світло-карі, карі, сині, блакитні, сірі, 

сіро-блакитні, сіро-зелені, сіро-каро-зелені, зелені, жовті, які певним чином можуть змінюватися в онтогенезі у 

процесі синтезу і накопичення пігменту меланіну (раннє дитинство та старечий вік). 

Наводимо загальну психологічну характеристику щодо кольорової гами очей людини: 

- особистість і чорний колір очей: зазвичай присутня дуже сильна енергетика, життєздатність, 

ініціативність. Домінує думка про їх неспокійний характер. Якщо закохується, то зробить усе можливе і 

неможливе, щоб домогтися об’єкта своєї пристрасті. Приймає важливі у житті рішення без поспіху («на холодну 

голову»);  

- особистість і карий колір очей: уже від природи бувають наділені дотепністю, привабливістю, 

чуттєвістю, активністю, комунікабельністю. Притаманна запальність, легко закохуються, але у стосунках здатні 

швидко остигати та забувати образи; 

- особистість і світло-карий колір очей: сором’язливі й мрійливі, шанують самотність. У цілому 

прагматичні, з високою працездатністю, самостійні, надійні, здатні до опору. Проте є дуже вразливими, 

чутливими і важко переносять усілякі негаразди;  

- особистість і синій колір очей: абсолютні романтики, дуже чуттєві і життєрадісні. Можуть бездумно 

закохатися і захопити своєю пристрастю надовго. Сильно розвинене почуття справедливості, наполегливі 

правдолюби, не схильні до обману. Зарозумілі, нестримані, конфліктні; 

- особистість і темно-блакитний колір очей: притаманна, насамперед,  наполегливість і 

сентиментальність. Присутня примхливість і непередбачуваність, а також загадковість. Легко долають 

неприємності, домінують оптимізм і позитивні емоції; 

- особистість і блакитний колір очей: в основному, є цілеспрямованими і стриманими у почуттях. На 

сльози інших реагують спокійно, але схильні до нападів гніву, а також депресії. Завжди – у професійному і 

творчому пошуку; 

- особистість і сірий колір очей: схильні до активної розумової діяльності у поєднанні з допитливістю і 

рішучістю. Здатні оперативно вирішувати проблеми, покладаючись на власний інтелект. Щирі у коханні та у 

прагненні професійного росту; 
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- особистість і темно-сірий колір очей: сміливі та мають сильну волю і вельми рішучий характер. 

Наполегливі, уміють приховувати почуття та цінують дружбу і кохання; 

- особистість і сіро-зелений колір очей: дуже вольові та здатні досягати поставленої мети. Стримані та 

незговірливі, рішучі, інколи – жорсткі; 

- особистість і зелений колір очей: властива ніжність, щирість і вірність. Прихильники лицарства. 

Гуманні і надійні, у протилежність – жорсткі і принципові. Стабільні та здатні ефективно керувати; 

- особистість і жовтий колір очей: артистичні, привабливі,  випромінюють доброту і щедрість. Гнучкі у 

прийнятті рішення та винахідливі. Здатні до активної боротьби та легко долають страхи. Шанують свободу, але 

знаходяться під владою емоцій та бувають непередбачуваними. 

Темперамент, за Г. Айзенком [5], як співвідношення емоційної стабільності (нестабільності), 

екстраверсії (діалог із зовнішнім світом) та інтроверсії (діалог із внутрішнім світом) суттєво впливає на здоров’я 

особистості та має вагоме клінічне значення в етіології і патогенезі розладів психіки і поведінки, у т.ч. 

афективних, психосоматичних, психогенних (невротичних) розладів.  

Враховуючи мету даної роботи, було апробоване комплексне дослідження щодо взаємозв’язку 

кольорової гами очей і темпераменту серед 97 студентів 1-2 курсів психолого-природничого факультету РДГУ 

спеціальності «Біологія» із застосуванням загальноприйнятих методів діагностики (визначення кольорової гами 

очей за антропологічними зразками, темпераменту – за опитувальником Г. Айзенка та їх статистична обробка). 

Результати дослідження кольорової гами очей студентів-біологів подані у таблиці 1.  

Таблиця 1 
№ 

з/

п 

Колір очей Респонденти Хол

е-

рик 

Санг-

вінік 

Флег- 

матик 

Мела

н-

холік 

Інтро-

верт 

Екстра-

верт К-сть % 

1. Сіро-зелені 37 38.1 14 7 4 12 16 21 

2 Світло-карі 22 22.7 13 4 - 5 5 17 

3 Зелені 3 .1 - 2 1 - 1 2 

4 Сірі 11 1.3 6 2 1 2 3 8 

5 Блакитні 4 2 2 2 - - - 4 

6 Сіро-каро-
зелені 

4 .2 2 1 - 1 1 3 

7 Карі 14 4.3 4 3 1 6 6 8 

8 Жовті 2 .1 2 - - - - 2 

9 Усього 97 00 3 21 7 26 32 65 

10          

 

Так, студенти експериментальної групи щодо кольорової гами розподілилися за 8 із 10 стандартними 

антропологічними зразками, у т.ч.: сіро-зеленими (38,1 %), світло-карими (22,7 %), карими (14,3 %), сірими 

(11,3 %), сіро-каро-зеленими (4,2 %), блакитними (4,2 %), зеленими (3,1 %), жовтими (2,1 %). 

Наступним етапом дослідження було встановлення типу темпераменту за опитувальником Г. Айзенка із 

врахуванням показника щирості респондентів щодо поставлених запитань. Так, в експериментальній групі 

студентів виявили наступні типи темпераменту: холеричний (44,0 %), меланхолічний (27,0), сангвіністичний 

(22,0 %), флегматичний (7,0 %). Результати дослідження подані на рис. 1. 

Типи темпераменту

44%

22%

7%

27%

холерик сангвінік флегматик меланхолік

 
Рис. 1. Кількісні показники щодо розподілу типів темпераменту. 

В експериментальній групі студентів щодо взаємозв’язку між кольоровою гамою очей і темпераментом 

встановили наступну закономірність: світло-карий колір очей – 13 (59,1 %) студентів з холеричним типом, сіро-

зелений колір очей – 14 (37,8 %) студентів з холеричним типом та 12 (32,4 %) студентів з меланхолічним типом. 

При цьому не виявлено ні одного респондента: з зеленим кольором очей – холериків і меланхоліків, сіро-каро-

зеленим кольором очей – флегматиків, жовтим кольором очей – сангвініків, флегматиків і меланхоліків.  

За показниками невротизму, екстраверсії та інтроверсії серед студентів експериментальної групи 

отримали наступні результати: інтроверти (флегматики і меланхоліки) – 32 (33,0 %) студенти та екстраверти 

(холерики і сангвініки) – 65 (67,0 %) студентів (рис. 2). При цьому серед інтровертів найбільше виявлено 

студентів із сіро-зеленим кольором очей – 16 (50,0 %) та зовсім не виявлено з блакитним і жовтим кольором. 
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Серед екстравертів також найбільше встановлено студентів із сіро-зеленим кольором очей – 21 (32,3 %) та дещо 

менше з світло-карим кольром – 17 (26,2 %). 

Екстраверсія-інтроверсія

33%

67%

інтроверт екстраверт

 
Рис. 2. Кількісні показники щодо розподілу за невротизмом, екстраверсією та інтроверсією.  

За психологічними (психофізіологічними) властивостями типи темпераменту характеризуються 

наступним чином:  

- холерик-екстраверт: нестабільний, збудливий, нестримний, образливий, агресивний, імпульсивний, 

оптимістичний, активний; працездатність і настрій циклічні; у ситуації стресу – схильність до істерико-

психопатичних реакцій;  

- сангвінік-екстраверт: стабільний, соціально спрямований, товариський, іноді балакучий, безтурботний, 

веселий; шанує лідерство, має багато друзів, життєрадісний, оптимістичний;  

- флегматик-інтроверт: стабільний, повільний, пасивний, непохитний, обережний, задумливий, мирний, 

стриманий, надійний; спокійний у стосунках, здатний витримувати негаразди із збереженням  настрою і 

здоров’я;  

- меланхолік-інтроверт: нестабільний, тривожний, песимістичний, дуже стриманий ззовні, але чутливий 

та емоційний всередині; інтелектуальний, схильний до роздумів; у ситуації стресу – схильність до внутрішньої 

тривоги, депресії, зриву або погіршення результатів діяльності.  

Висновки та перспективи подальшого дослідження. 

Проведені емпіричні дослідження свідчать про певний взаємозв’язок кольорової гами очей і 

типологічних властивостей темпераменту студентів-біологів експериментальної групи. Результати досліджень 

вказують на значну кількісну перевагу студентів із світлими кольорами очей щодо темних.  

Перспектива подальших досліджень полягає у комплексному підході щодо поєднання даної науково-

практичної проблеми (кольорова гамма очей – особливості темпераменту) із результатами інтелектуальної і 

творчої діяльності студентів в окремих екологічних умовах. 
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Резюме. Статья посвящена современным проблемам использования цветной гаммы глаз для 

комплексной психодиагностики темперамента и характера та их взаимосвязи. В эксперимент было задеяно 97 

студентов 1-2 курсов специальности «Биология». Цвет глаз определяли общепринятыми методами диагностики, 

темперамент – за опросником Г.Айзенка. Результаты исследования указывают на некую взаимосвязь цвета глаз 

и темперамента. 

Ключевые слова: гамма цветов глаз, темперамент, характер, тест-метод Г. Айзенка.  

 

Summary. The article is devoted to contemporary problems of applying eye colors for complex psychological 

diagnostics temperament and character and their relationship. Тo experimental attracted 97 students 1-2 courses of 

specialty "Biology". Eyes were determined by standard methods of diagnosis, temperament - by questionnaire 

H.Ayzenka. The survey results indicate a correlation eye color and temperament of man. 

Key word: eye color range, temperament, character test method H. Ayzenka. 

 

 

УДК 159.922.72                                                                                    Р.В. ШЕВЧИК 

 

ДОСЛІДЖЕННЯ ТА КОРЕКЦІЯ УВАГИ У ПІДЛІТКІВ 

 

 У статті подаються результати наукового дослідження психологічних особливостей розвитку уваги 

у підлітковому віці. Обгрунтованні кількісні та якісні показники отриманих результатів дослідження та 

наведено результати корекційно-розвивальної роботи, яка спрямована на розвиток властивостей уваги у 

підлітків. 

Ключові слова: увага, властивості уваги, особистість, підлітковий вік, розвиток. 

 

Постановка проблеми. Вибір уваги як об'єкт нашого психологічного дослідження невипадковий, 

оскільки функція уваги та шляхи її організації займають одне з центральних місць у шкільному навчально-

педагогічному процесі. Увага є необхідною умовою оптимального функціонування всієї пізнавальної діяльності 

людини. Від розвитку та організації уваги залежать якість і успішність сприйняття, засвоєння 

і розуміння навчального матеріалу.  

Обсяг уваги, здатність довго зберігати її інтенсивність і переключати його з одного предмета на інший з 

віком збільшуються. Разом з тим увага стає більш вибірковою, залежною від спрямованості інтересів. Підлітки і 

юнаки часто скаржаться на свою нездатність сконцентруватися на чомусь одному, неуважність і хронічну 

нудьгу. «Невихованість» уваги, невміння зосереджуватися, перемикатися і відволікатися від якихось стимулів і 

подразників - одна з головних причин поганої успішності підлітків.  

Увага - це здатність людини зосереджувати свідомість на яких-небудь предметах або явищах. Іншими 

словами, увага - це процес регуляції інтелектуальної активності, процес, що допомагає функціонувати іншим 

пізнавальним здібностям; це спрямованість та зосередженість психічної діяльності людини на об'єкти та явища 

зовнішнього світу, а також на думки, почуття та процеси, що відбуваються всередині у нього [3,123]. 

Увагу можна порівняти з променем прожектора, що спрямовується на яскраве, актуальне, найбільш 

значуще. Цей промінь може бути сильним і слабким, вузьким і широким, стійким і нестійким, керованим і не 

дуже [5,349]. 

В історії психологічної думки увагу вивчали з позиції інтроспективної психології В. Джемс, В. Вундт, 

Е. Тітченер; гештальтпсихології - К. Кофка, В. Келер, П. Адамс; феноменологічного напряму - французький 

учений М. Мерло-Понті; когнітивної психології - американський психолог У. Найсен та ін. Розробці проблеми 

уваги присвятили свої праці П. Гальперін,  М. Добринін , М. Ланге, Є. Мілерян , С. Рубінштейн , Д. Узнадзе, І. 

Страхов. 

 У сучасній психології вивчення уваги здійснюють у загальній, віковій, педагогічній і медичній 

психології, психології праці, нейропсихології та інших галузях. І сьогодні вона має багато нез’ясованих питань 

методологічного і теоретичного плану. 

Метою статті є виклад результатів емпіричного дослідження  розвитку властивостей уваги підлітків. 

Завданнями емпіричного дослідження: охарактеризувати загальну процедуру організації дослідження, 

обґрунтувати систему психодіагностичних і методичних прийомів, закладених у його зміст, описати якісні, 

кількісні показники й зробити основні висновки дослідження. 

Для більш обґрунтованого й точного вивчення властивостей уваги в психології використовують ряд 

методик, які дають змогу отримати емпіричні показники й дати їм якісну та кількісну оцінку:тест Бурдона в 

модифікації П. А. Рудника,«Методика вивчення обсягу уваги», тест Мюнстенберга, «Інтелектуальна 

лабільність», «Таблиці Шульте». 

Найважливішу роль у розробленні теоретико-методологічної основи відіграли системні інтеграції 

відомих положень психологічної науки про єдність психіки та діяльності, детермінацію психіки соціальними 

факторами (Л. Виготський, Г. Костюк, С. Максименко), вчення про увагу як складну ієрархічну систему, 

організуючим чинником якої є мета діяльності (С. Рубінштейн, О. Леонтьєв), співвідношення учіння і розвитку 

http://ua-referat.com/%D1%84%D1%83%D0%BD%D0%BA%D1%86%D1%96%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D1%81
http://ua-referat.com/%D0%A3%D0%B2%D0%B0%D0%B3%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D1%83%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%96%D0%B4%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%BE%D0%BA
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